DZIEJE STRZYŻOWSKIEJ SYNAGOGI

W miejscu gdzie obecnie znajduje się synagoga już w XVII w. istniała drewniana budowla pełniąca tą samą funkcję. W 2. poł. XVIII w. na jej miejscu postawiono nową,  murowaną, wzniesioną w stylu późnobarokowym.  Nowo wybudowany obiekt pełnił funkcje synagogi, szkoły (cheder) oraz szkółki talmudycznej. Stanowił on również miejsce obrad kahału (gminy żydowskiej). 


Murowany z kamienia i cegły oraz orientowany budynek synagogi został wzniesiony na planie prostokąta. Wewnątrz, we wschodniej części znajdowała się prostokątna główna sala modlitewna, w zachodniej – przedsionek, zaś nad nim babiniec, z którego kobiety śledziły przebieg nabożeństwa przez obszerną arkadę. Do babińca prowadziły schody znajdujące się w małej, trójbocznej przybudówce zlokalizowanej po stronie zachodniej obiektu przekrytej trójspadowym daszkiem. Całość gmachu wieńczy dach czterospadowy.

Główna sala modlitewna pierwotnie przekryta była sklepieniem dziewięciopolowym żaglowym, podpartym czterema filarami, pomiędzy którymi dawniej stała bima. 

Pierwotnie całe ściany wnętrza synagogi pokrywała polichromia. Pierwsze malowidła pochodziły zapewne z końca XVIII w, później były przemalowywane w XIX w, a ostateczny wygląd nadało jej malowanie w 1928 roku, które ostatecznie ukończył w 1935 roku malarz Garfunkel. Synagoga jako dom modlitwy Żydów czynna była do 1939 r.

Podczas II wojny światowej synagoga została zdewastowana. Niemcy urządzili w niej magazyn urządzeń gospodarczych, zaś na jej podwórzu – warsztaty naprawcze samochodów. Po zakończeniu wojny budynek został wyremontowany i przeznaczony na magazyn nawozów sztucznych oraz sklep paliw płynnych.

W 1961 roku w synagodze planowano urządzić zakład gastronomiczny oraz kawiarnię, jednak z tego zamiaru zrezygnowano. Dnia 5 czerwca 1964 roku decyzją Ministerstwa Kultury i Sztuki synagoga została przekazana na potrzeby Miejskiej Biblioteki Publicznej. W latach 1964-1966 budynek został wyremontowany i równocześnie przebudowany według projektu Czesława Białego. Wówczas główną salę modlitewną podzielono płytą na dwie kondygnacje, zbudowano wewnętrzną klatkę schodową, parter zaś podzielono na mniejsze pomieszczenia. Fundusze na prace remontowe pochodziły 
z Prezydium Wojewódzkiej Rady Narodowej w Rzeszowie.
Ówczesna przebudowa, a wcześniejsza dewastacja w latach wojny, budowli spowodowały, że z bogatej polichromii zachowały się jedynie fragmenty: w kopule bimy Lewiatan, poniżej draperia oraz ornament roślinny w podłuczach arkad. Oprócz tego zachowała się dekoracja zewnętrza – profilowane gzymsy rozczłonkowane pilastrami oraz prostokątne okna zamknięte łukiem odcinkowym. Wnęka po Aron ha-kodeszu służy obecnie jako okno. Z wyposażenia wnętrza zachowały się klepkowe, drewniane drzwi na piętrze oraz oryginalne drzwi wejściowe.
Udokumentowane prace konserwatorskie przy malowidłach z bimy przeprowadzono 
w 1966 roku.  Wykonawcami  prac byli krakowscy artyści plastycy konserwatorzy: mgr Sabina Kozłowska i mgr Bogusław Bałos.

 W opisie stanu zachowania polichromii autorzy prac podkreślali jej bardzo zły stan zachowania. Poza silnymi zabrudzeniami  powierzchni  wymieniano jeszcze osypywanie się malowidła z powodu rozłożenia spoiwa klejowego oraz występowanie wielu pęcherzy pobiał od tynków i związanych z tym ubytków warstwy malarskiej. W trakcie tych prac po oczyszczeniu powierzchni w pierwszej kolejności podklejono kazeiną odspojenia pobiał, 
a następnie utrwalono osypujące się farby również tym samym spoiwem. Miejsca ubytków uzupełniono pobiałą. Punktowania i rekonstrukcje wykonano w większości kreską.
W latach 2012-2013, w ramach rewitalizacji Strzyżowa, wykonano remont kapitalny synagogi polegający na wymianie pokrycia dachowego, instalacji, okien, malowaniu wnętrza i wykonaniem elewacji zewnętrznej. Po zakończeniu prac remontowych w 2013 roku przeprowadzono prace konserwatorskie zachowanej polichromii w sklepieniu bimy. Renowację malowidła sfinansowali Wojewódzki Podkarpacki Konserwator Zabytków, Towarzystwo Miłośników Ziemi Strzyżowskiej, Muzeum Samorządowe Ziemi Strzyżowskiej oraz Biblioteka Publiczna Gminy i Miasta Strzyżów. Prace wykonali konserwatorzy dzieł sztuki Elżbieta Bakun i Piotr Bakun. 
Analiza zachowanych fragmentów polichromii wykazała, że malowidło jest bardzo niejednorodne stylistycznie i prawdopodobnie również chronologicznie. 
Na podstawie wykonanych, podczas ostatnich prac konserwatorskich, odkrywek stwierdzono występowanie starszej dekoracji malarskiej. Wśród zachowanego fragmentu polichromii wydzielono cztery rodzaje malowideł. Stan zachowania resztek pierwszego malowania był zły, ale można przypuszczać, że na ścianach tarczowych była wymalowana również draperia, lecz w innej formie – była ona bardziej wydłużona i kończąca się nieregularnie. Ponad łukiem arkady wymalowany był zaś szeroki iluzjonistyczny gzyms. Ornament barokowy znajdujący się w najwyższej części tego pola mógł już wtedy stanowić część kompozycji. Namalowany w kopule Lewiatan w postaci ryby zjadającej własny ogon otoczony był wodami. 
W podłuczach arkad znajdowała się imitacja marmoryzacji. Kolorystyka pierwotnej polichromii opierała się na bieli, ugrach, umbrze, sienie oraz czerni. Była to polichromia wykonana na pobiale, prawdopodobnie klejówka. Dekoracja ta mogła pochodzić z czasów budowy synagogi, tj. 4 ćw. XVIII wieku.
Następne malowanie mogło być wykonane w połowie wieku XIX, prawdopodobnie po tym czasie pierwotne malowidło mogło być już dość zniszczone, lub mało czytelne 
z powodu zabrudzenia. Zmieniono wówczas dekorację na ścianach tarczowych, draperię ugrowo-brązową i brązowe tło zamieniono na czerwoną tkaninę zawieszoną na błękitnym tle.  Najpewniej przemalowano również malowidło w kopule  i zapewne wtedy zmieniono jego kolorystykę na niebiesko-brązową. 

Ostatnie prace malarskie miały miejsce w latach 30-tych XX w. Wówczas przemalowano całość polichromii, upraszczając jej formę. Wydaje się, że ornamenty roślinne znajdujące się w podłuczach powstały właśnie w tym okresie na zamalowanej marmoryzacji. Zapewne z tego też okresu pochodzi również forma ornamentu znajdującego się 
w namalowanych żagielkach „wspierających” kopułę.

